

永济市教育局文件

永教字〔2023〕25号

永济市教育局 关于市政协七届三次会议委员提案 第64号的办理情况

尊敬的王明星委员：

感谢您对我市教育特别是劳动教育的关注，现将您提出的“关于在我市义务教育阶段校园内建设种植园的建议”的办理情况答复如下：

我市认真贯彻落实《中共中央 国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》《山西省关于全面加强新时代大中小学劳动教育的若干措施》《运城市全面推进新时代中小学劳动教育行动方案》等文件精神，统筹谋划、协调推进、狠抓落实，全

面加强劳动教育。

一、全面落实劳动教育课程

市教育局于 2022 年 5 月 10 日印发《关于加强学校劳动教育的通知》，要求各学校制定劳动教育实施方案，提前做好教师配备、劳动实践场所建设等劳动教育课程开设的准备工作。9 月 11 日，市教育局组织了劳动教育课程开设情况专项检查，全市 66 所义务教育学校全部将劳动教育纳入教育教学规划，开设了劳动教育课程，每周 1 课时，并进入了课程表；配齐了专兼职劳动教育教师；撰写了劳动教育教学计划，开展系统的劳动教育。2023 年 3 月，市教育局印发《关于开展“劳动教育周”系列活动的通知》，要求各校集中开展劳动成果展示、劳动技能竞赛、特色劳动实践活动。目前，各项活动正在进行中。

二、积极开展劳动实践活动

一是集中开展劳动教育实践活动。2022 年“五一”劳动节期间，组织小学以“致敬劳动者”为主题上班（队）会课 262 场，中学以“劳动最美，青春奋斗”为主题开展主题班会、主题团日活动 105 场，引导青少年热爱劳动、热爱祖国；开展“我劳动我快乐”实践活动，引导学生做到家务劳动我能行，垃圾分类我在行，绿植宠物我来护，美食制作我拿手，并通过照片、文字、绘画或者短视频等方式，分享生活劳动技能，展示劳动风采；开展“我劳动我光荣”社区志愿服务活动 50 余次，通过清理小区卫

生死角，整治小区花草绿带，擦拭社区宣传橱窗等，增强学生热爱劳动的意识，锻炼他们吃苦耐劳的品质。

二是开展寒暑假劳动教育实践活动。鼓励学生利用寒暑假做一些力所能及的家务劳动和农业生产劳动，走进社区、养老院等参加公益劳动与志愿服务，引导学生树立劳动光荣的观念，掌握劳动技能，养成劳动习惯。

三是推动全市中小学校制定了劳动公约、每日劳动常规、学期劳动任务清单，努力将良好劳动习惯和品质的养成教育融入校园文化环境，融入学生日常生活。

三、全面加强实践基地建设

《运城市全面推进新时代中小学劳动教育行动方案》要求，三年内在全市遴选命名 100 家县级、50 家市级中小学劳动教育实践基地，推荐一批具有运城地域特色的省级、国家级中小学劳动教育实践基地。目前，运城市劳动教育实践基地建设细则和我市全面推进新时代中小学劳动教育实施意见正在制定。关于校内劳动教育实践场所建设，市教育局通过摸底调研得知，我市城北初中和所有中心校都有校内劳动场地，可开展农业种植栽培等劳动技能教育。其他城区学校校园场地有限，校内劳动教育实践场所建设难度较大，市教育局鼓励学校和政府相关部门、企业、劳动教育实践基地进行对接，切实开展劳动教育实践活动，着力构建“学校 + 基地”“培训 + 实践”劳动教育课堂范式，引导学生

牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念。

最后，真诚欢迎您继续监督和支持我们的工作。



承办单位：（盖章）

承办科室负责人：（签字） 张艳玲

单位负责人：（签字） 张峰

具体负责人：（签字） 高凌峰

委员意见：（签字） 蒋晶 王丽星